

天津解放、新中国诞生,给了常宝堃新生的激情,然而却不幸牺牲在抗美援朝的战场上。人民对于他的牺牲给予隆重追悼,也成为了天津一段不可磨灭的历史记忆。

相声往事 城市 家国记忆



(上接12版)

从小蘑菇的经历中,能看见他通过作品、通过表演,去适应社会新事物、去反映社会新现象,但往往这种“真实反映”,却带来了各种苦难。

烟灰弹在脑袋上 使《打桥票》挨打

小蘑菇的表演常被观众评价为“真”。在天津曲艺老照片、资料的收藏者唐文权收藏的1942年6月23日《三六九画报》中,就刊载一段现场记录。

小蘑菇在天津小梨园说相声,节目中演到出饭馆时,一不留神将头碰在门框上,“小蘑菇亦做出碰的姿势,但听‘嘭’的一声,脑袋碰在台柱子上,并当时出彩。说者谓小蘑菇表演像真云。”

这种“真”更表现在当时讽刺现实的作品中。他在大观园的台上使《打桥票》:“……这年头过法国桥都得打票,不打票警察不让车过去……我说的警察都不在这儿,逢是这种警察都没工夫听相声,现在都在家‘串柜’呢!”赵佩如跟着说:“噢,数钱。这一天挣多少?”现场一片大笑。在小梨园,法租界伪警命令他必须要使这段,到了“今天台下坐着警察可别在意”这句,一帮伪警冲上台打人。

艺人没有地位,小蘑菇从小饱尝艰辛。他和父亲赶堂会时,遇到一个当官的。此人玩弄着小蘑菇新剃的又亮又光的脑袋,把雪茄烟灰不断弹在脑袋上。小蘑菇忍着疼不敢动,常连安还得弓背哈腰赔笑谢“抬举”。

从1940年开始,小蘑菇除了演相声,开始反串京剧。一个以演笑剧为主兼演曲艺的兄弟剧团正式成立了,由常宝堃与魔术师陈亚南任正副团长,从此,以南市庆云戏院为基地,在天升舞台、大观园及天祥屋顶和丹桂戏院、天宝戏院、群英戏院、中国大戏院等处演出,还在北京、唐山等地演出。

《莲英被害记》《前台与后台》《笨侦探》《偷》等都相当有名,有些是根据事实、话剧、电影以外国名剧而改编的,前前后后差不多有四五十个本子。小蘑菇在这些剧目中的角色有正有邪、有老有小,但都相当传神,得益于编导张鹤琴在撰写剧本时就注意到发挥小蘑菇等人的特长。

有人说,常宝堃演剧“不务正业”。唐文权认为并非如此,一方面是糊口需求,一方面不同艺术门类,在小蘑菇这样的大家面前,更是相互借鉴互相汲取营养。



小蘑菇、赵佩如与荷花女(中)。荷花女是当时的著名女艺人,也在兄弟剧团演出。

归来万人送别 主动申请赴朝 常宝堃烈士牺牲前后



常宝堃(后排右2)在朝鲜(《天津日报》资料图)

1948年年底,天津城防外大炮轰鸣。剧场、影院都停了演出,小蘑菇带着同行们到海河边打地摊演出,老百姓看到舞台下的小蘑菇,纷纷掏钱支持。这也让小蘑菇感受到“艺术不能脱离老百姓”。

已故相声名家常贵田是常宝堃之子,他曾回忆过一段关于天津解放的往事:“1949年1月15日,天津解放。那天一大早,父亲推门出去一看,解放军战士都睡在大马路上,深受感动。当时所有的店铺都是大门紧闭,谁叫也不开。战士们既没水喝,也没干粮吃。父亲就让几个战士跟他走,他到水铺儿门口叫门,

1951年初,常宝堃听说要组织曲艺大队赴朝慰问,他跑到市文化局报名说:“抗美援朝,保家卫国,人人有责,我虽然不是拿枪的战士,我可以用相声去慰问我们最可爱的人啊!”

在赴朝的前几天,常宝堃连吃饭、睡觉都在念叨着新词,积极准备用新节目慰问最可爱的人。赴朝路上,他买过很多次的糖果,在到达朝鲜后,分送给朝鲜人民。当时,访问团都住在朝鲜人民的家里,常宝堃就主动挑水、扫院、收拾屋子,并为他们表演了很多的中国曲艺节目。

在朝鲜战地,慰问团的节目非常受欢迎。《天津日报》曾报道:常宝堃和赵佩如每一次演出都在两段以上,直到战士们怕他俩过于劳累而不再要求的时候,常宝堃还总是问:“还听不听?听就再演一个。”有的战士拉住常宝堃问:“你就是小蘑菇吗?”“我听过你的唱片呢!”常宝堃等还给战士们讲后方抗美援朝运动、拥军优属和生产等情况,让他们安心战斗。

有空时,他就和赵佩如一起创作新段。他们有两个选题:《新揣骨相》,揭露战争贩子是大贼骨头;另一个是《建设新天津》,就是用相声形式歌颂天津解放后各条战线的变化。有



常宝堃在朝鲜

带解放军敲开商铺门 新“灯谜”宣传买公债

水铺掌柜的一听是他就开了门,战士们喝上了水。他又敲开了一家干鲜果店铺的门……”

天津解放,新时代也给予了小蘑菇常宝堃新的激情。1949年,小蘑菇参加了中华全国文学艺术工作者第一次代表大会;1950年,第一届天津市文学艺术工作者代表大会上,他当选为执行委员;1951年,他入选曲艺界代表,出席天津市第三届各界人民代表大会……常宝堃在短时间内连续改编上演了《新灯谜》

《封建婚姻》《新酒令》等,还上演了老舍先生创作的《假博士》,孙玉奎同志创作的《二房东》《思想改造》等。其间,小蘑菇还参加劝购胜利公债的宣传。《天津日报》记载:常宝堃“除自己表演外,还担任报告节目工作(报幕)”,他和赵佩如表演《打灯谜》,说到“万众挤动在银行,人民钞票舞飞扬,争先恐后起喧嚷,忠诚爱国帮点忙”时,听众极感兴趣,但猜不透谜底,结果他俩点出是“抢购公债”四字,大家大笑起来。

不怕辛苦主动要加演 战地创作新相声段子



念祭文的张寿臣悲痛欲绝



天津街头为两位烈士送行

时,正当他们演出的时候,敌机飞来轰炸,但是他们还是坚持演出。

4月23日下午1点多钟,四架美国侵略军的飞机一阵疯狂的盲目扫射。常宝堃、程树棠中弹躺在地上牺牲了。最初,两位烈士遗体葬在镇江山上。其后,中国人民赴朝慰问团总团由朝鲜归来,即指示起出灵柩,派专人护送来津。

消息传来,在天津激发了空前的爱国热潮,《天津日报》连续两天全报发布悼念消息,全市各界人士追悼牺牲的常、程两位。公祭大会也从5月15日开始。在南市燕乐戏院为其举行

“为国殉难报丧大会”,公祭大会的地点在天津马场道第一公墓。天津市人民政府授予常宝堃人民艺术家光荣称号,并追认为革命烈士。天津,上万人在街头为烈士送行。恩师张寿臣悲痛欲绝,公祭大会上,他亲赴灵堂,失声痛哭,并诵念了亲写的祭文:为国牺牲,永垂不朽,万古英风……我要向你学习,师生反作师生……

时至今日,小蘑菇常宝堃的往事依旧让人动容和怀念,这也成为天津不可磨灭的一段记忆。

本报记者 单炜炜
图片除署名外均由唐文权提供